

广东省交通运输厅文件

粤交路〔2019〕594号

广东省交通运输厅关于2019年上半年路政 许可“双随机”抽查工作情况的通报

各地级以上市交通运输局，省公路事务中心，港珠澳大桥管理局，省交通集团，各高速公路路政大队：

为贯彻落实《国务院关于在市场监管领域全面推行部门联合“双随机、一公开”监管的意见》（国发〔2019〕5号）、《交通运输行政执法程序规定》（交通运输部2019年第9号令）、《广东省人民政府办公厅关于印发广东省全面推行“双随机一公开”监管工作实施方案的通知》（粤办函〔2017〕468号）等要求，继续做好路政许可事中事后监管工作，实现路政许可“双随机”抽查常

态化，全面提升路政执法和许可服务水平，厅在省级路政许可权限范围内开展了 2019 年上半年路政许可“双随机”抽查工作。现将有关情况通报如下：

一、基本情况

(一) 随机抽取的情况。本次“双随机”抽查工作从路政许可检查对象名录库和路政执法检查人员名录库中随机抽取了检查对象和检查人员，共抽取了 30 支省管高速公路路政大队辖区的路政许可案件及相关业务作为被检对象，厅公路路政处与被抽取的检查人员组成 5 个检查组，每组 4 人，按时完成检查工作。

(二) 检查方式和范围。各检查组按照《交通运输行政执法程序规定》的要求，查阅了相关档案文件、路政许可案卷、设施装备和台账资料，随机抽取了路政许可案件开展案卷评查并进行实地检查，同时采取了听汇报、现场座谈等多种方式进行抽查检查。检查的范围涵盖了所抽取的省管高速公路（广州、深圳市除外）路段辖区内的全部路政许可，抽查率达到了 100%。正在实施的路政许可，纳入了重点检查项目。

二、工作成效

(一) 各类涉路施工活动能够在许可的条件、标准和范围内有序实施。

各检查组认真对照路政许可“双随机、一公开”检查事项清单内容，对被许可人执行《公路安全保护条例》第二十九条第一款和第三款和《路政文明执法管理工作规范》第四章第二节第二

十八条规定的多种情形进行了全面检查，未发现被许可人超出许可确定的条件、标准和范围从事许可事项活动的情形，被许可人许可事项活动均落实了保障既有公路、公路附属设施安全的防护措施，经许可修建的涉路工程设施无侵入公路建筑限界或者危及交通安全的情况等。总体来看，所抽查的路政许可案件中，被许可人能够按照被许可的设计和施工方案进行施工作业，自觉落实自检制度，积极履行许可法定义务，确保施工路段的完好、安全和畅通。

（二）高速公路路政管理工作有效开展，队伍规范化建设水平有较大提升。

从此次检查的总体情况看，我省高速公路路政管理工作总体向好。各高速公路路政大队能够按照法律法规的规定，牢固树立以人为本、依法行政、执法为民思想，切实履行路政法定职责。规章制度得到较好的落实，执法行为进一步规范，执法案卷总体符合交通运输部执法规范和行政许可程序要求，监管力度有所加强，队伍作风纪律明显改善，执法人员的执法能力、质量和效率总体得到提高。其中，部分路政大队路政执法工作取得了成功的经验，成效显著。

1. 大件运输许可服务工作保障有力。大件运输是国家重点工程建设不可或缺的重要保障，大件运输许可审批是国务院、交通运输部、省厅高度重视的重点工作，作为本次随机抽查的重点内容。根据本次抽查情况及许可业务系统统计，包茂、阳化、韶赣、

粤赣、宁华、广惠、西二环、茂湛、湛徐、揭博、京珠北、河惠、英怀、连英、东莞等高速公路路政大队在大件运输许可勘验案件较多的情况下，能够高效率、高质量、零超期完成勘验和征询交警意见工作。上述高速公路路政大队能够提高思想认识，强化责任担当，积极沟通协调，创新协作方法，积极落实首问负责制度和限时办结制度，较好地履行了路政大队法定职责，为全省高速公路路政大队作出了表率。各高速公路经营企业及其养护部门能够高度重视大件运输许可服务工作，客观真实地提供公路桥梁相关信息，确保了大件运输许可审批质量和效率。

2. 规范执法工作卓有成效。韶赣、宁华、渝湛、江罗、阳化、广深、新阳等高速公路路政大队注重队伍和制度建设，在规范执法方面成绩突出，起到了较好的示范作用。韶赣大队专门成立“督察中队”负责路政档案资料的收集、检查、整理及后续监管工作，路政档案管理进一步规范化、专业化；宁华大队强化许可事中事后监管，针对涉路施工活动，实施中队长带队高频率巡查检查制度，并拍照记录备查，高标准完成涉路施工活动的后续监管任务；渝湛大队与属地综合行政执法局加强沟通协作，联合印发实施相关业务协作细则，积极配合查处各类违法行为，较好地保护路产、维护路权；江罗大队高度重视路产索赔工作，路产索赔案件的调查取证、现场勘验、案卷制作规范、细致、统一，法律、法规条文适用精准，所作的勘验照片、绘图、笔录与结论关联性较强，确保被损害路产得到及时追偿和修复；阳化大队精心编制内业、

外业操作细则汇编，大幅提升路政执法人员业务水平，有效指导、规范一线人员的执法工作；广深大队许可事中事后监管到位，能够及时解决发现的问题，做到闭环管理；新阳大队抓住“路政宣传月”契机，强化路政宣传，将普法宣传常态化，增强沿线群众的爱路护路意识，社会效果良好。

3. 事中事后监管方式方法得到优化创新。大广、云梧、化湛、阳化、佛开等高速公路路政大队开拓创新，努力采用科学的管理方法和先进的技术手段，革新监管方式方法，确保了所辖路段的完好、安全和畅通。大广大队将信息化手段综合运用于路政管理的各个方面，如建立“公路路产养护综合管理系统”，及时向养护部门报修损坏交安设施，定期跟踪修复进度，形成闭环管理，确保所辖路段经常处于良好的技术状态；云梧大队要求涉路施工活动被许可人在施工现场张贴相关许可证件等施工信息，方便巡查人员检查，做到问题早发现、早处置；化湛大队把无人机作为巡查监管的重要补充力量，加强路政巡查和许可勘验；阳化大队依托智慧监控系统，实时掌握道路交通情况，实现路况资源共享，提升各单位联勤联动能力及应急响应能力，更加有效处置突发应急事件；佛开大队强化公路桥下空间管理，争取路段企业持续加大资金投入，开展了桥下空间管理的相关理论研究。

三、存在问题

(一) 大件运输许可勘验超期率高，大件运输车辆行驶公路监管难。

根据本次抽查情况及许可业务系统统计来看，各地市交通公路部门和高速公路路政大队存在普遍的勘验超期现象，甚至有100%超期的地市局和高速路段，这种情况不仅违反了相关政策规定，也大大降低了行政许可效率，与国家要求的“促进物流降本增效”的精神不相符。此外，各路段普遍向检查组提出大件运输车辆难以监管的问题，大件运输车辆通行我省路段基本不告知路段辖区路政和交警部门，车辆动态监管难也带来一定的安全隐患。

(二) 违法广告标牌设施仍有存在，广告标牌设施许可延续不及时、设施养护不到位，涉路施工的建设单位施工现场围蔽不规范。

检查中发现，佛开、广清、广深、粤赣、渝湛等路段仍然存在尚未拆除的违法广告标牌设施。部分广告经营企业所设置广告标牌设施的许可到期后，未及时按照《行政许可法》第50条规定向原许可机关提出续期，存在部分违法广告，带来一定的管理风险。广告标牌设施日常养护不到位，广告标牌设施存在部分部件脱落、柱体大面积腐蚀等情况，存在一定安全隐患。多数涉路施工的建设单位未严格按照《广东省公路管理局关于公路路政许可的实施办法》(粤公路函〔2016〕829号)第40条规定对涉路施工现场实施围蔽，未在施工现场悬挂或者张贴《挖掘占用公路施工证》复印件，存在监管难的问题。

(三) 个别高速公路路政大队执法案卷仍存在瑕疵，案卷管理不够精细，执法水平有待进一步提高。

检查中发现，个别高速公路路政大队案卷文书填写不规范，时间不符合逻辑，案卷归档不及时、不完整等，有待进一步规范，提高执法水平。如路政许可案件归档不及时，送达回证未注明送达日期；许可勘验笔录、卷内目录列举的文件材料排列不规范；许可档案的页码编排错误、重复；归档材料中仍有上级部门已明确取消的材料；勘验图绘制遗漏相关要素、赔补偿被询问人未对打印的内容复核并签字；路政巡查记录的内容过于简单等。

(四) 许可事中事后监管工作有待进一步加强。

许可事中事后的监管一般通过日常巡查实时发现、一定频率的专项检查、“双随机”抽查检查等方式进行实施。检查中发现，较多高速公路路政大队未能较好地将上述的监管方式统筹使用，形成监管合力，对发现的问题未能及时口头或书面整改。存在许可事中事后监管记录不详细，检查内容缺乏针对性，未完全按照实施办法规定要求进行；路面养护作业秩序管理文书、内容、方式均存在不统一的问题，对施工证的发放管理不规范，部分高速公路路政大队在认识和操作上仍存在变相审批的嫌疑。

(五) 民营高速公路路段路政管理工作有待改善。

检查中发现，民营资本参股路段的高速公路路政大队，受人员频繁变动以及管理经费限制的影响，存在路政大队人员配备严重不充足、人员年龄结构不合理、形象建设不到位、继续教育培训未全员参加、路政执法装备和设施落后等问题。

四、整改措施

请各单位、各部门对照自身问题，对标工作规范、标准，按照以下要求及时做好整改：

(一) 加强大件运输许可全过程服务工作。

大件运输许可服务工作是国务院督办事项，是交通运输部重点推进的工作之一，是推进交通运输系统深化“放管服”改革、优化营商环境的重要举措。全省各级交通运输主管部门、各高速公路经营企业和各高速公路路政大队，务必进一步提高政治站位和思想认识，以提高大件运输许可全过程服务水平和审批效率为统领，抓好各个环节的服务工作，不得简单否决大件运输车辆通行，要以“车辆必过、能过则过、需拆必拆、临时通行”的思路，想法设法为大件运输车辆创造通行条件，能开绿灯必开绿灯。要按照习近平总书记强调的“一分部署、九分落实”要求，增强狠抓落实本领，不折不扣落实好中央和省下达的重大工作任务。针对当前大件运输许可增长的迅猛势头，各高速公路路政大队应当及时增派人手，设置大件运输许可勘验专岗，确保大件运输许可工作顺利开展。下一步，省厅将重点检查通报大件运输许可服务工作过程中出现的勘验超期、消极抵制、阻碍或变相阻碍通行、随意查扣车辆、对拆除公路设施漫天要价、收费站不按基本费率收取合法大件运输车辆通行费等不规范、不作为、乱作为的乱象问题。

(二) 配合做好违法广告专项整治工作，加强对广告标牌设施的管理，严格规范做好许可勘验工作。

我省正在开展高速公路违法广告标牌设施专项整治工作，要求至今年8月31日前确保辖区内高速公路无违法广告。针对部分高速路段仍然存在的违法广告(含高速公路80米广告控制区范围内未经交通运输主管部门统一规划并依法审批设置的、许可过期未延续的广告标牌设施)，各高速公路路政大队应当及时抄告辖区交通运输综合行政执法机构，积极配合做好清拆工作。在与高速公路交叉或并行的其它道路两侧设置广告标牌设施的，应当满足《广东省公路条例》第25条规定的广告控制区范围，必须经相应的交通运输主管部门统一规划并依法审批设置，未经统一规划并依法审批设置的，各路政大队应一并报送交通运输综合行政执法机构。各高速公路路政大队要切实履行好广告标牌设施许可的事中事后监管职责，进一步提高对广告标牌设施许可现场勘验工作的认识，严肃勘验纪律，认真仔细地为省厅提供详实的勘验材料，不得出于维护任何他方利益为省厅提供虚假材料或隐瞒重要信息。对于在跨线桥梁悬挂广告标牌设施和设置龙门架式广告标牌设施许可期限陆续到期的，请各高速公路经营企业协调广告经营企业自觉拆除，路政大队做好到期后的抄告和监管工作。

（三）强化对涉路施工活动的监管，确保公路完好、安全和畅通。

各高速公路路政大队要针对此次检查中发现的问题，对照检视所管辖路段存在的具体问题，及时敦促相关涉路活动的企业做好整顿、整改工作；要进一步加大路政巡查力度、检查力度，强

化路面管控，坚决制止、查处各类涉路违法行为，对发现的问题书面制止后，相关涉路活动企业不配合立即改正的，及时抄送交通运输综合行政执法机构查处，确保涉路施工活动在被许可的条件和范围内实施，有效保护路产、维护路权。

(四) 进一步规范路政执法程序和内容，严格路政执法人员管理。

各单位、各部门要充分认识到程序和内容在路政执法环节中的同一重要性，严格按照《行政许可法》《交通行政许可实施程序规定》《路政管理规定》《路政文明执法管理工作规范》等规定要求，对照检查中发现的问题，再次全面检查各类文书材料，查漏补缺，完善后做好归档工作。工作中所有文书的格式应遵照主管部门印发的范本印制，文书的所有填写内容均用黑色签字笔记录，案件页码采用打码机制作，案件资料的归档工作要严格按照《广东省路政档案管理办法》进行立卷和装订，按正副卷的组卷内容收集材料。路政人员必须具备执法资格，严禁未持有有效执法证件的人员从事路政执法工作，法律文书上签名的路政人员必须持有执法证。执法人员的制服号牌为交通行政执法证号码，不得再使用过期的制服号码牌。

(五) 提高政治站位，强化责任担当，形成工作合力，共同做好路产路权保护工作。

各级交通运输主管部门要高度重视“双随机、一公开”监管工作，严格遵循双随机、全覆盖原则，积极贯彻落实国务院、交

通运输部、省政府对许可监管工作的要求，按照每年规定的工作计划，对许可案件做好随机检查工作，并及时公开检查结果，主动接受社会监督。各高速公路经营企业要强化社会责任担当，要充分认识高速公路路政管理在保护路产，维护路权中的重要作用，加大资金投入，给予更多支持。各高速公路路政大队要强化自身建设，强化业务学习，提高执法素养，加强上下左右联通，坚决打击一切涉路违法行为，切实履行好法定职责。各涉路施工单位要严格按照被许可的设计和施工方案进行作业，积极落实保障公路、公路附属设施质量和安全的防护措施，强化自我约束机制和自检制度建设，确保涉路施工活动及设施，不影响既有公路的运营安全。

请各单位积极学习有关单位的先进做法和经验，对照存在的问题，根据本单位工作的实际情况及时整改。

广东省交通运输厅

2019年8月6日

公开方式: 主动公开

抄送: 省南粤交通投资建设有限公司、省高速公路有限公司、省公路建设有限公司、省路桥建设发展有限公司、广东交通实业投资有限公司、省高速公路发展股份有限公司, 广州市交通投资集团有限公司、深圳高速公路股份有限公司、佛山市路桥建设有限公司、惠州市路桥建设总公司、东莞市交通投资集团有限公司, 相关高速公路经营管理单位。

广东省交通运输厅办公室

2019年8月6日印发